



中国医学科学院肿瘤医院深圳医院建院四周年暨胃肠外科三名工程系列学术活动举行

肿瘤防治国家队创造深圳速度

医师报讯（融媒体记者 王丽娜）四年前，中国医学科学院肿瘤医院这一肿瘤防治“国家队”，南下深圳，在深圳市政策的支持下，医肿人前赴后继，在中国医学科学院肿瘤医院深圳医院驻扎、生根、开花、结果，为这片热土、改革开放的最前沿阵地，带去最先进的诊疗技术，一路“跑”出肿瘤防治的深圳速度，结出丰硕成果：从建院第二年2018年绩效“国考”第40名跃升到2019年第22名，比肩省级三甲肿瘤专科医院。

4月10日，国家癌症中心学术周在中国医学科学院肿瘤医院深圳医院启动。学术周的首场学术活动——中国医学科学院肿瘤医院深圳医院建院四周年暨胃肠外科三名工程系列学术活动暨2021年中国抗癌协会大肠癌专业委员会肿瘤防治宣传周，于9~10日，在这个改革先行示范区——深圳同期举行，《医师报》直播矩阵平台进行了直播，两天观看总人次达69万。



扫一扫
观看直播回放



扫一扫
关联阅读全文

开幕式



将深圳肿瘤医院建成南方最好的肿瘤专科医院

“我每当踏入深圳这片土地的时候，总有一种激情按耐不住，总有一种力量不断喷发，还有一种心情难以表达。”国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷院士作为深圳医院蓝图的擘画者，在谈到深圳医院诞生地时深情满满。他曾郑重向深圳人民承诺：“我们一定会把深圳医院建成南方最好的肿瘤专科医院，请大家拭目以待！”

“如今深圳医院建院4年，筹备4年，8年努力没有白费。短短4年，医院已经成为深圳三名工程第一的样板工程。也成为肿瘤防治国家队在深圳这片热土上建立和打造的一个防癌抗癌的品牌。”

2017年3月18日，深圳历史上第一家肿瘤医院正式揭牌运营。经过四年的努力，医院取得了不俗的成绩，在国家卫健委

刚刚公布的2019年度三级公立医院绩效考核中，医肿深圳医院取得三级肿瘤专科医院第22名的成绩，比2018年的第40名提升了18名，甚至可以比肩一些省级三甲肿瘤医院。”作为医科院肿瘤医院深圳医院“指挥员”的院长王绿化教授说道。

目前医院已开放住院病区24个、科室26个、学科布局已基本健全、开放床位989张、病床使用率已超过85%。40%多患者来自深圳市外，完成三、四级高难手术率占比69.7%，开创了深圳肿瘤防治的新格局，建成了华南地区肿瘤防治新高地，成为了深圳肿瘤患者首选医院，同时吸引着全国各地的肿瘤患者。

开幕式由大会执行主席、中国医学科学院肿瘤医院深圳医院胃肠外科主任陈瑛罡教授主持。

约运营深圳第一家肿瘤专科医院。在赫捷院士顶层设计、王绿化院长靠前指挥部署下，医院引进赫捷院士胸部肿瘤创新团队等10个“三名工程”团队，北京常驻专家近50人，轮派深圳专家累计超150人次，为医院的发展贡献着自己的力量。

作为其中一员，中国医学科学院肿瘤医院王锡山教授非常感慨：“4年来，深圳已成为医肿人的第二个故乡，对于深圳医院的发展医肿专家们倾注了很多心血，取得现在这样的成绩让我们非常欣慰，也有信心将医院继续发展壮大，完成赫捷院士对医院的定位——建成南方最好的肿瘤专科医院。”

开幕式的执行主席、中国医学科学院肿瘤医院深圳医院胃肠外科主任陈瑛罡教授主持。



开幕式当天，还举行了第27届中国抗癌协会大肠癌专委会肿瘤防治宣传周启动仪式，同时启动的还有中国抗癌协会大肠癌专委会结肠癌、直肠癌、肛管癌临床诊治指南、2021第二届国际NOSES手术视频大赛。赫捷院士、王绿化院长、王锡山教授等专家参加启动仪式。

学术报告

保留回盲部在右半结肠癌根治术中可以做到

浙江大学医学院附属第二医院大肠外科丁克峰教授对右半结肠癌根治术中遇到的三个问题进行了系统讲解，包括手术入路选择、淋巴清扫及LISH手术（保留回盲部）。入路方面，包括血管为导向的中间入路，以层面为导向的外侧入路、尾侧入路、头侧入路。

中间入路是外科医师比较推崇的方式，符合传统肿瘤学原则。淋巴清

扫范围长期以来一直多有争议，但临床研究困难。RELARC研究显示，D3手术不增加围手术期并发症风险，长期结果值得期待。右半结肠癌第六组淋巴结发生转移率较高（约4%~9%），但清扫后带来的并发症和副反应也有，指南中未进行推荐。

关于肠管切缘，丁教授团队尝试了保留回盲部右半结肠手术——LISH手术。该手术先用尾侧入路



再采用中间入路。

保留回盲部可以尽可能保留回盲瓣和阑尾的胜

直肠癌根治术中的几个解剖问题

来自河北医科大学第三医院王贵英教授，就直肠癌根治手术中涉及相关解剖问题，做了大会发言。

王教授根据团队研究结果，肠系膜下动脉结扎位置对吻合口漏、淋巴结检出数及患者5年生存率方面无显著差异，详细讲解了直肠中动脉解剖位置及3种走形模式，及手术中分离技巧。分享了团队

在253组淋巴结清扫的经验，强调了清扫边界及操作中神经保护。

王教授提出直肠癌侧方淋巴结清扫需选择性、个体化进行，要以精准的影像学诊断为基础，避免过度手术给患者带来严重的并发症。在直肠癌手术神经保护方面，手术中对膜解剖正确的理解对自主神经具有重要价值。她还



以多段手术视频展示了在盆腔等操作时，在寻找正

等待观察将成为直肠癌治疗重要方法

海军军医大学附属长海医院张卫教授对全球外科医生越来越关注的新辅助放化疗达到临床完全缓解（cCR）患者实施等待观察（W&W）策略进行了剖析。他表示，W&W成功实施的关键是新辅助放化疗的有效实施，cCR的准确评判，患者的密切

随访，以及发现局部再生（regrowth）及远处转移的及时有效的处理。目前W&W的临床应用仍然存在诸多挑战。

虽然越来越多的证据支持W&W策略的有效性，但仍然缺乏大规模的RCT研究。但相信随着研究深入，该方法最终将



成为直肠癌治疗中的一个重要的方法。

全国已有373家医院已开展NOSES

中国医学科学院肿瘤医院结直肠外科刘正教授对中国NOSES联盟进行的NOSES开展现状问卷调查结果进行了分析和解读。共有812位医师参与，覆盖我国30个省市区，其中29个省区市的373家医院开展NOSES，开展NOSES总数20799例（结直肠肿瘤占85.8%，胃癌占

11.6%，其他占2.6%），地区间开展情况差异大。

开展NOSES的主要为40~50岁（46.7%）、主任医师（42.1%）、三甲医院（79.6%）；经肛门取标本占85.7%、经阴道取标本占14.3%。

85.3%的医师认为改善术后恢复期心理情绪是NOSES最大优势。52.8%



的医师认为无菌无瘤仍然是NOSES面临最主要